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>Obliczamy wartość 
pomocy publicznej

Do obliczenia wartości pomocy publicznej stosuje się wzory określo-
ne w przepisach szczególnych. Niekiedy jej ustalenie wymaga
skomplikowanych rachunków. Pokazujemy, jak je przeprowadzić

Pomoc publiczną wyrażamy w kwocie pieniężnej
po przeliczeniu jej w sposób pozwalający
na ustalenie kwoty, jaką otrzymałby beneficjent,
gdyby została ona udzielona w formie dotacji
i określana jest jako EDB (ekwiwalent dotacji
brutto). Ustala się go w euro według kursu śred-
niego walut obcych, ogłaszanego przez Narodo-
wy Bank Polski, obowiązującego w dniu udziele-
nia wsparcia. 

# Jakie przepisy

# Do obliczenia wartości pomocy publicznej sto-
suje się wzory określone w rozporządzeniu Rady
Ministrów z 11 sierpnia 2004 r. w sprawie szcze-
gółowego sposobu obliczania wartości pomocy
publicznej udzielanej w różnych formach (DzU
nr 194, poz. 1983 ze zm.). Ale w pewnych sytu-
acjach, tj. gdy pomoc publiczna polega nie tyle
na udzieleniu ulgi, ile na tym, aby nie podejmo-
wać określonych działań, np. odstąpić od docho-
dzenia wierzytelności, EDB jest równy wartości
wierzytelności, która nie była przedmiotem po-
stępowania egzekucyjnego. Odstąpienie od do-
chodzenia zaległych należności może także sta-
nowić formę wsparcia. Faworyzuje bowiem zale-
gającego ze zobowiązaniami, bo dopuszcza się
nieregulowanie zaległych zobowiązań, co z jed-
nej strony prowadzi zazwyczaj do pogłębienia
trudności, a z drugiej pozwala konkurować
przedsiębiorcy z innymi podmiotami, które po-
noszą koszt tych zobowiązań w bieżącej działal-
ności. W takim wypadku mamy do czynienia
z akceptacją utrzymywania się na rynku nieefek-
tywnych podmiotów, co prowadzi do naruszenia
konkurencyjności. 
# Przy umorzeniu w całości lub w części zaległo-
ści składkowych, odsetek za zwłokę, opłaty do-
datkowej EDB jest równy kwocie umorzenia.
W pozostałych wypadkach wartość pomocy
(EDB) oblicza się według wzorów właściwych dla
danego wsparcia.

# Przed terminem płatności

# Dla rozłożenia na raty zapłaty przed upływem
terminu płatności należności jest wyrażony wzo-
rem:

gdzie:
Ki – kwota raty składki lub innego świadczenia
płatnego w danym okresie

Li – liczba dni od dnia następnego po upływie 
terminu płatności składki lub innego świadczenia
do momentu płatności danej raty
r – stopa referencyjna wyrażona w ułamku 
dziesiętnym
ro – stopa naliczania opłaty prolongacyjnej;
w razie nienaliczania opłaty prolongacyjnej 
lub innej stopy oprocentowania ro = 0
G – liczba rat
i – oznaczenie kolejnej raty

Zaległości na raty

# W razie rozłożenia na raty zapłaty zaległości ze
składek lub innego zaległego świadczenia pie-
niężnego z odsetkami za zwłokę EDB obliczany
jest wg wzoru:

gdzie:
Ki – kwota raty zaległości podatkowej lub innego
zaległego świadczenia, wraz z odsetkami
za zwłokę, płatnego w danym okresie
Li – dla zaległości podatkowej liczba dni 
od dnia następnego po dniu złożenia 
wniosku do momentu płatności danej raty, 
a dla innego zaległego świadczenia pieniężnego
liczba dni od dnia, w którym zaprzestano
naliczania odsetek za zwłokę, do momentu
płatności danej raty
r – stopa referencyjna wyrażona w ułamku
dziesiętnym
Pi – kwota opłaty prolongacyjnej naliczona
od danej raty, a w przypadku niestosowania
przepisów ustawy z 29 sierpnia 1997 r. 
Ordynacja podatkowa kwota innej opłaty 
(odsetek) naliczona od danej raty; w razie
nienaliczania opłaty prolongacyjnej 
lub innej opłaty (odsetek) Pi = 0
G – liczba rat
i – oznaczenie kolejnej raty

∑ Aby Komisja Europejska zatwierdziła pomoc
na restrukturyzację, beneficjent musi spełniać wa-
runki do uznania go za przedsiębiorstwo zagrożone.
∑ Ponadto musi wdrożyć zgodnie z planem pro-
ces restrukturyzacji, aby przywrócić
długoterminową rentowność przedsiębiorstwa.
Plan powinien przewidywać restrukturyzację jak
najszybciej i przy założeniu realnych warunków
funkcjonowania. Ma wskazywać okoliczności, któ-
re wpędziły zainteresowanego w kłopoty
finansowe. Ponadto musi uwzględniać m.in. aktu-
alny stan i przewidywania dotyczące popytu
i podaży na odpowiednim rynku produktu, z poda-
niem scenariuszy opartych
na najkorzystniejszych, najmniej korzystnych i po-
średnich wersjach oraz na szczególnych
słabościach i silnych stronach firmy. Restruktury-
zacja powinna zakładać zaprzestanie
wykonywania działalności, która nawet po zmia-
nach przynosiłaby straty. Także taką zmianę
sytuacji przedsiębiorstwa, która po zakończeniu
restrukturyzacji pozwoli mu pokryć wszystkie
koszty łącznie z amortyzacją i opłatami finanso-
wymi. Oczekiwany zwrot zaangażowanego
kapitału musi wystarczyć do tego, aby stało się
ono konkurencyjne na rynku na podstawie wła-
snych osiągnięć.
∑ Pomoc trzeba ograniczyć do niezbędnego mi-
nimum, a od beneficjenta musi pochodzić

znaczący wkład z własnych środków, włącznie
ze sprzedażą aktywów, które nie są niezbędne
do dalszego istnienia przedsiębiorstwa, lub z ze-
wnętrznych źródeł finansowania na warunkach
rynkowych. Taki wkład oznacza, że rynki wierzą
w możliwość przywrócenia rentowności. Wkład
musi mieć charakter rzeczywisty, tzn. faktyczny,
wykluczający wszystkie przyszłe spodziewane
zyski, jak przepływ środków pieniężnych, i możli-
wie najwyższy. 
KE uznaje za odpowiednie wkłady w restruktury-
zację co najmniej:
∑ 25 proc. dla małych przedsiębiorstw,
∑ 40 proc. dla średnich, 
∑ 50 proc. dla dużych. 
W wyjątkowych okolicznościach i przy szczegól-
nych trudnościach, które państwo członkowskie
musi wykazać, Komisja może zezwolić na niższy
wkład.
∑ Występując o udzielenie ulgi w opłacaniu skła-
dek, która stanowi pomoc indywidualną lub
pomoc na restrukturyzację, przedsiębiorca powi-
nien załączyć do wniosku o jej udzielenie
określony formularz o pomocy publicznej. Jego
wzór zawiera 
rozporządzenie Rady Ministrów z 20 marca
2007 r. w sprawie informacji o otrzymanej 
pomocy publicznej oraz informacji o nieotrzyma-
niu pomocy (DzU nr 61, poz. 413). ∑

>Jakie warunki pomocy na restrukturyzację zaakceptuje Unia

Pojęcie przedsiębiorcy w prawie
wspólnotowym jest znacznie szersze, niż
wynika z ustawy o swobodzie działalności
gospodarczej. Za przedsiębiorcę uznajemy
każdy podmiot zaangażowany
w działalność gospodarczą polegającą
na oferowaniu dóbr i usług na rynku,
niezależnie od formy prawnej i źródeł
finansowania. Aby ustalić, czy mamy z nim
do czynienia, bez znaczenia jest to, czy
przepisy krajowe przyznają mu status
przedsiębiorcy, a więc czy spełnia wymogi
formalnoprawne. Wystarczy samo
oferowanie dóbr i usług na danym rynku. ∑

>Kto jest przedsiębiorcą
# według prawa Wspólnoty

>Reguły ograniczą dopływ grosza

Przedsiębiorstwo należące lub przejęte przez
większą grupę kapitałową w normalnych 
warunkach nie dostanie wsparcia 
na ratowanie lub restrukturyzację

Wyjątkowo ma na to szansę, jeśli
wykaże, że trudności mają źródło
wewnętrzne inie są wynikiem ar-
bitralnej alokacji kosztów wgru-
pie oraz że są zbyt poważne, aby
przezwyciężyła je sama grupa. 
# Eliminowanie przez rynek
firm nieefektywnych mających
problemy z rentownością to zja-
wisko normalne. Dlatego pań-
stwo nie powinno wspomagać
ich powszechnie. Pomoc pu-
blicznanarestrukturyzację obok
tej na ratowanie najbardziej bo-
wiem zakłóca konkurencję. 

# Pierwszy i ostatni raz
Wsparcie na restrukturyzację

ograniczają m.in. reguły „pierw-
szy iostatni raz” oraz udziału wła-
snego. Pierwsza polega natym, że
przedsiębiorca w trudnościach
finansowych uzyska ją raz
na dziesięć lat. Wyjątek dotyczy
przedsiębiorstwa przejmującego
aktywa innego podmiotu, który
otrzymał pomoc narestruktury-
zację lub ratowanie, a potem na-
stąpiły zmiany wstrukturze wła-
sności lub jakiekolwiek procedu-
ry administracyjne bądź sądowe,

mające na celu uzdrowienie bi-
lansu, zmniejszenie należności
lub umorzenie poprzednich dłu-
gów. Chodzi o to samo przedsię-
biorstwo kontynuujące swoją
działalność lub gdy było prowa-
dzone wobec niego postępowa-
nie upadłościowe; nabywca nie
podlega zasadzie „pierwszy i
ostatni raz”, jeśli spełnia łącznie
następujące wymagania:
∑ jest wyraźnie oddzielony
# od starego przedsiębiorstwa,
∑ nabył aktywa starego przed-
# siębiorstwa po cenach rynko-

wych,
∑ upadłość lub zarządzanie są-
# dowe isprzedaż starego przed-

siębiorstwa nie są jedynie spo-
sobami uniknięcia zastosowa-
nia zasady „pierwszy i ostatni
raz” (Komisja może określić, że
ma to miejsce, jeżeli np. pro-
blemy napotkane przez na-
bywcę były łatwe do przewi-
dzenia przyprzejmowaniu ak-
tywów starego przedsiębior-
stwa).

Wnieś wkład

# Zasada wkładu własnego
polega na tym, że beneficjent

musi ponieść określony wkład
własny w proces restrukturyza-
cji. Ma on być rzeczywisty i nie-
objęty pomocą. Wkład benefi-
cjenta ma podwójne zadanie.
Zjednej strony pokazuje, że ryn-
ki (właściciele, wierzyciele) wie-
rzą wmożliwość odzyskania ren-
towności w rozsądnym czasie.
Z drugiej – zapewni, że pomoc
na restrukturyzację jest ograni-
czona do minimum niezbędne-
go, aby przywrócić rentowność,
przy równoczesnym ogranicze-
niu zakłócenia konkurencji.
# Pomoc na restrukturyzację
wywołuje dla konkurencji szcze-
gólne zagrożenia. Może bowiem
niesprawiedliwie przesunąć cię-
żar dostosowania strukturalne-
go i związane z tym problemy
społeczne i gospodarcze na in-
nych producentów działających
bez pomocy i na inne państwa
członkowskie. Według ogólnej
zasady pomoc jest dopuszczal-
na, jeżeli można wykazać, że nie
jest to niezgodne z interesem
Wspólnoty. A wykazanie tego
jest możliwe, gdy zostaną speł-
nione ścisłe kryteria i istnieje
pewność, że wszystkie zakłóce-
nia konkurencji zrównoważą się
poprzez korzyści płynące z dal-
szego istnienia przedsiębior-
stwa. Na przykład wyraźnie wi-
dać, że wwyniku redukcji etatów
przez firmę zaprzestającą dzia-
łalności nasiliłyby się problemy
zzatrudnieniem.

Jeżeli ZUS pozytywnie oceni wniosek
płatnika o zastosowanie ulgi
i jednocześnie ustali, że projektowana
ulga stanowiąca pomoc publiczną jest
pomocą de minimis, decyduje o jej
udzieleniu. W następstwie tego
podpisuje z płatnikiem umowę
o udzielenie ulgi. Jeżeli jednak mimo
pozytywnej oceny wniosku płatnika
okaże się, że planowane wsparcie
stanowi pomoc publiczną indywidualną
lub indywidualną na restrukturyzację,
trzeba ją wtedy notyfikować w Komisji
Europejskiej. ∑

>ZUS decyduje
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